
Nagyvárad, 1900 VI. évfolyam 124. szám

fiú.
POLITIKAI NAPILAP.

NAGYVARAD, május 31.

kez-

a

felejtették. Maradt minden a

egyszerre furcsa hangok tá-

feszegetni a »liberális« meg a

az idők jelét.

A „TISZÁNTÚL" TÁRCZAJA

II.

Nem hiszem tehát, hogy valami illetlensé­
get. vagy tapintatlan indiskrécziőt követnék el 
azzal, hogy életéből nehány apróságot vagy él­
ményt a magam tapasztalata alapján elbe­
szélek.

Előflzetésl árak:
A kiadóhivatalban dtvóve:

Egész évre . . 16 kor. — fin. 
Negyedévre . . 4 « — »

Helyben háeho hordva:
Egész évre . . 20 kor. — fin.
Negyedévre , . . 5 » -

Vidékre postán szállítva: 
Egész évre . 24 kor.
Negyedévre . . 6 »
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Hajnalodik!
Mikor a denevérek idegesebben 

denek röpködni s a baglyok is félénkeb­
ben huhognak: mindez azt jelenti, hogy 
hajnalodik.

Mintha ugyanígy volna a közélet 
terén is . . .

Nem is olyan régen alig hallottunk 
szót Magyarországon a katholikus egyház 
ellen. Igaz ugyan, hogy ebben nem sok 
köszönet volt. Az egyház jogait akkor 
sem igen tartották valami túlságosan 
tiszteletben, de legalább nem intéztek 
ellene lépten-nyomon részint elburkoltan, 
gúnyosan, részint nyíltan támadásokat. 
Sőt tud a fáma egy protestáns miniszter­
elnökről is, a ki Rómából kért támo­
gatást politikája számára.

Ennek megfelel az a szelíd hang is, 
melylyel minden évben a főrendiházban 
egy-egy gyöngéd beszéd intéztetett a kor­
mányhoz az egyetem katholikus jellege 
miatt; a beszédet megéljenezték s nyom­
ban el is 
régiben.

Hanem 
madnak.

Kezdik
»klerikális« közli ellentéteket. Kezdik fél­
teni az ország jövőjét a »felekezeti izga­
tásoktól«, kezdenek rémképeket festeni 
vallásháborúról, a mikor még látszólag 
minden a régiben van.

. . . Mert a sötétség veszedelmét leg-

A sorsüldözött.
(Humoreszk öt szakaszban).

Ford.: Idem.

I.

Azidőtájt, midőn én őf megismertem, ő már 
benne volt azokban a »legszebbek »nek nevezett 
években s teljes joggal viselte a fentebbi gúny­
nevet. Kapitány volt ő kigyelme S. városban, 
én pedig az ő kitünően elhelyezeti század ka- 
dettje.

Azt, hogy R. kapitány nem valami szeren­
csés napon pillantotta meg a napvilágot, mind­
járt S.-ben való tartózkodásom első napjaiban 
felismertem. Kemény sorscsapások tulajdonkép 
nem sújtották az én főnökömet, hanem annál 
sűrűbben érték úgynevezett apróbb balesetek. 
Legalább egyszer egy hónapban okvetlenül elő­
adódott valami baklövés, valami csütörtököt 
mondott intézkedés, a min mindannyiszor jól 
elmulatott egy kevés ideig a kaszárnya társa­
dalma

Most már nem érheti szegényt semmi bal­
eset, hacsak odafent az angyalok nem tréfálják 
meg és nem főznek ki ellene valami csínyt a 
megszokott exerzirozás közben, mert ő már csak 
a tulvilági sereggel gyakorlatoz.
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előbb megérzik a sötétség hősei: a baglyok, 
a denevérek.

Akkor láttuk tulajdonképpen a libe­
ralizmus hatalmát, mikor félteni kezdte; 
de ugyanakkor már látszott a vég kez­
dete is.

A huhogás egyre siralmasabb, a de­
nevérek röpködése egyre izgatottabb lett, 
kíváncsian vártuk mindnyájan azt a kö­
zelgő hajnalt, mely ezt a nagy rémületet 
okozta — s nem láttuk mindeddig sehol.

Most látjuk az első biztató sugarat: 
a budapesti egyetemi ifjúság erélyes fel­
lépését, a melylyel követeli a kereszt 
visszahelyezését a tantermekbe s a mely­
nek méltó csattanójául levett kalappal 
énekli el a himnuszt a megcsonkított 
keresztek előtt.

Emlékszünk rá, ugy-e, hogy márczius 
15-én honnan indult ki a mozgalom? 
Emlékszünk, hogy a 60-as évek mozgal­
mainak első áldozata kiknek sorából 
került ki? Emlékszünk, hogy a bosnyák 
hadjárat és a véderőtörvény tárgyalása 
alkalmával honnan adtak kifejezést 
nemzet érzelmeinek ?

Most is onnan jön a tiltakozó sző 
liberalizmus túlkapásaival szemben 
nemzet szivéből: a főiskolai ifjúságtól!

Ez az idők jele.
Most már nemcsak a 

nak; már a sugarak is 
séget áttörni.

Az ifjúság megérezte
A mozgalom, mely már külföldön régóta 
tart s a mely ott újra visszaállította a 
kereszt tiszteletét minden körben: ez a 
mozgalom nálunk sem lesz most már

a 
a

baglyok huhog- 
kezdik a sötét-

Épen egy újdonsült dandárparancsnok ér­
kezett S.-be és a kávéházban bestéd közben 
olyanforma megjegyzést koczkáztatott, hogy örül 
az alkalomnak, miszerint az ezredet holnap a 
gyakorlótéren >egy kissé* (vagyis amúgy Isten­
igazában!) megmu.-tralhatja. Olaj volt ez a csí­
pős beszéd a kerékre; mely az ezred gépezetét 
mozgatta.

Az egyes hadszakaszok másnap már jóval 
a rendes idő kezdete előtt msgkezdték az exer- 
zirozást s egy óraval kérőbb már én is kaptam 
egy kis ízelítőt abból, hogy mi a jelentése en­
nek a dandárnoki szónak: »egy kissé«. Kapitá­
nyunk úgy meghajszolt bennünket, hogy csak­
nem kiöltöttük a nyelvünket s alig tudtunk lé­
legzetet szedni magunkba. A mint igy kínlódunk 
a gyakorlótéren, egyszer csak egy csinos füige 
kutya tűnik a szemembe, mely csakhamar hoz­
zám csatlakozik és mii dénáron barátságot akar 
kötni szerény sz> mélyemmel Nem használt 
semmi riasztó, semmi oldalbarugás, a kis im- 
posztor annál inkább rám ugrált s még hango­
sabban csaholt. A szokatlan lárma a kapitány 
figyelmét sem kerülte el, Olyan gyorsan, amint 
csak tehette, szakaszom frontja megett termett 

idegen. Nemcsak egyes közéleti vezér­
férfiak elhangzó kiáltása lesz ezentúl a 
»térjetek vissza a hithez!« jelszó; maga 
a társadalom kezdi már érezni az újkor 
szellemét, a jövö társadalma: az ifjúság 
pedig a legszebb reményekkel töltheti el 
minden igaz magyar szivét.

A világosság közeledik!
Hajnalodik!

A nemesi bizonyságlevelek ki­
állítása.

A nemességi ügyekben tett kijelentések­
ről kért bizonyságlevelek kiállítására nézve a 
belügyminiszter a következő szabályzatot lép­
tette életbe:

A kinek nemességét, előnevét, czimerét a 
király vagy a belügyminiszter elismeri, erről 
bizonyságlevelet kérhet, mely kérelemhez a 
cziraer színes rajza és leírása is melléklendő 
két példányban.

A bizonyságlevél szövege kétféle, a szerint, 
a mint vagy Ö Felsége határoz valamit, vagy 
közvetlenül a belügyminiszter részéről történik 
az az elismerés. Gzimer-elisraerés, vagy meg­
erősítésnél a czimer festett rajza és leírása a 
bizonyságlevélbe felvétetik.

Külalakját tekintve, ivrétben kétféle alak­
ban állítható ki és pedig: egyszerűen, erős 
papíron rond írással, vagy pedig díszesebben, 
pergamenten codexirással.

Az egyszerű alak dija 20 korona, a dí­
szesebb alaké 80 korona, melyhez még a czi- 
merfestés dija, 20 korona számítandó, azonkí­
vül a levéltárszámára közbenjárási dij fejében 
6 korona fizetendő, mely összeg a bizonyságle­

9.
al

s egy nekem szóló, de épen nem hízelgő meg­
jegyzés után a kis kutyának rontott és a sze­
gény állatot lovagkorbácsával irgalom nélkül 
elcsépelte. Hiába kiáltottam oda a balcsillagzat 
alatt született embernek:

— Ne bántsa kérem! A dandárnok ku­
tyája!

Vagy nem hallotta meg nagy felindulásá­
ban a hangomat, vagy tán még jobban neki 
tüzelte a dandárnok nevének említése, elég az 
hozzá, hogy annál dühösebben porolta a kis 
négylábú áldozat különben is vékony irháját. 
Ebben a fatális pillanatban rugtat be a gya­
korló-térre a szemléttartó dandárparancsnok és 
saját szemeivel tapasztalja, hogy mily kegyetlen 
bánásmódban részesül az ő elkényeztetett ked- 
vencz kis kutyája R. kapitány részéről. R. ka­
pitány eljárása különben, mely az állatvédelem 
álláspontjáról brutalitásnak nevezhető, azzal 
magyarázható, hogy az azelőtti dandárparancs- 
nok szigorú rendelettel tiltotta el a kutyákat a 
gyakorlatok színteréről. Ugyancsak a rendelet­
tel magyarázható az a harag is, mely a kis 
kutya disciplina-ellenes megjelenésére a kapi­
tányt elfutotta.

A szemle megkezdődött. Ezt követte, mi­
dőn a nagy mustrálás véget ért, a tanácskozás: 
a szemle alatt történteknek megbeszélése. Va­
lóságos zápor módjára hullott a léczke jobbra 
is, balra is. A méllóságos ur legveszettebb ked­
vében volt. A mérges kifakadásokból R. kapi­
tány századának jutott az oroszlán rész. Maga
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▼elet kérő beadványhoz melléklendő. A bizony­
ságlevél kiadásakor a belügyminiszter a kivi­
tellel a szükséges adatok közlése mellett az 
Országos Levéltárt bízza meg, mely az elké­
szült bizonyságlevelet aláírás végett a belügy­
miniszterhez felterjeszti.

A bizonyságlevól kiállítása után a két 
czimerrajz és leírás egy példánya á bizonyság­
levél hivatalos másolatával az Országos Le­
véltárnak küldetik meg megőrzés végett, a má­
sik példány pedig a belügyi iratoknál marad.

A delegácziók záróiilései.
A delegácziók ez idei ülésszaka ma ' 

véget ér. Az osztrák delegáczió délelőtt 10 
órakor tartotta meg záróülését, mig a magyar 
delegáczió délután négy órakor ült össze utól- 
jára°Előzőleg azonban — déli 12 órakor még 
egy formális ülést tartott, hogy átvegye az 
osztrák delegáczió nuncziumait és konstatálja, 
hogy azok saját határozataival megegyeznek.

Az osztrák delegáczió záró üléséről tudó­
sításunk a következő: Jaworsky elnökölt. A 
közös kormány részéről megjelentek: gróf 
Goluchowsky külügyminiszter, Kállay pénz­
ügyminiszter, br. Krieghammer hadügyminisz­
ter és br. Spaun tengerészeti parancsnok. A 
jegyzőköny felolvasása után áttértek a na­
pirendre. Bemutatták a magyar delegáczió 
nuncziumait és konstatáltak a határozatok 
egyöntetűségét és ezzel a határozatokat má­
sodik olvasásban is elfogadták. Ezután gróf 
Goluchowsky külügyminiszter állott fel és 
legfelsőbb megbízásból a király köszönetét 
fejezte ki a delegáczió tagjainak odaadásáért 
és hazafias áldozatkészségéért, melylyel felada­
tuknak megfeleltek. A külügyminiszter beszéde 
végén a delegátusok zajos hoch! kiállításokban 
törtek ki.

Jaworszky lovag, az osztrák delegáczió 
elnöke állott fel ezután és szintén köszö­
netét mondott a delegáczió tagjainak hazafias 
buzgalmukért. Hogy a tanácskozások ezúttal 
több időit vettek igénybe, ez inkább örven­
detes jelenség, mert azt mutatja, hogy a kép­
viselők lelkiisrne-'etesen fogták fel kötelessé­
geiket. Ez egyúttal bizonyság arra, hogy a nép­
képviselők a legnagyobb buzgalommal teljesít­
hetik kötelességüket a nélkül, hogy a parla- 

mentárizmusnak ártanának. Bárha ezt a pél­
dát a Reichsrath üléstermében is kövatnék. 
Végül lendületes szavakban emlékezik meg az 
uralkodó bölcsességéről és jó szivéről és 
felszólítására a delegátusok háromszori »hoch« 
kiáltásban törnek ki. Utána gróf Traut- 
inannsdorf a delegátusok nevében köszönetét 
mondott az elnöknek pártatlanságáért, mire 
Jaworszki meghatottan válaszolt. Ezzel az ülés 
véget ért.

A csehek udvari ebéden.
A delegáczió tiszteletére este volt a má­

sodik udvari ebéd. Ezen azok a delegátusok 
vettek részt, akik a tegnapi ebéden nem voltak 
jelen. Köztük volt Pacak ifju-cseh képviselő, 
egyike a legharcziasabb cseheknek. A király 
megszólította és nagy élénkséggel beszélt vele I 
néhány perczig. Pacak előadta a királynak a | 
csehek kívánságait. 0 Felsége előbb nyugodtan 
hallgatta, amint azonban az ifju-cseh-vezér túl­
zott követelésekkel hozakodott elé, ő Felsége 
ismételten a legerélyesebb hangsúlyozással 
igy szólt:

— Ohól Ohó! Ez igen sok!
Amikor pedig Pacak azt az »aggodalmát« 

fejezte ki, hogy a csehek, ha »jogaikat« nem 
kapják vissza, aligha lesznek az obstrukczió 
útjáról eltérithetők, a király haragosan, emelt 
hangon e szavakkal szakította félbe:

— jBz gyalázat, nem fogom tűrni!

A bosnyákok Budapesten.
Széli Kálmán miniszterelnök a következő 

választ adta 'Visontai Soma képviselőnek, aki 
a Budapesten időző bosnyák mohamedán kül­
döttség számára nála audencziát kért:

Mint alkotmányos miniszterelnök ő min­
denkit fogad, a ki nála jelentkezik; ajtaja min­
denki számára nyitva áll s ha előzetes beje­
lentés nélkül jött volna hozzá a küldüttség, bi­
zonyara bebocsátották volna. De a küldöttsé­
geknek is csak azt felelhette volna, hogy for­
duljanak panaszaikkal a közös pénzügyminisz­
terhez, aki bizonyára teljes elfogulatlansággal 
vizsgálná meg előterjesztésüket s felelősségének 
tudatában intézné el az ügyet. De a történtek 
után és mert ilyen előzetes bejelentés nem jött 
közbe, a miniszterelnök azon a nézeten van, 
hogy a küldöttséget most már éppenséggel 

nem fogadhatja, mert a deputácziónak eddigi 
viselkedése bizonyos tüntető jelleget hord ma­
gán s ő ezt a tüntetést a lehető leghatározot­
tabban helyteleníti. De különben sem járulhat 
hozzá a miniszterelnök, hogy e küldöttség őt 
keresse fel, mert a törvény értelmében neki 
közvetlen befolyása a bosnyák közigazgatásra 
nincsen. Ha Visontai csakugyan szolgálatot 
akar tenni a küldöttségnek, bírja rá tagjait, 
hogy Kállay közös pénzügyminiszterhez fordul­
janak, akinek loyalitásában és felelősségérze­
tében, de igazságszeretetében is meg van a 
biztosilék, hogy ha vannak alapos panaszok, 
azok orvosoltatni fognak. A miniszterelnök eb­
ben az ügyben nem felebbviteli fórum az 
egyedül illetékes tényezővel, Kállay közös 
pénzügyminiszterrel szemben. Különben is a 
bosnyák küldöttség rés judicata-val áll szem­
ben, mert a szóban forgó ügyben az illetékes 
fórum már a múlt évben döntött.

Egy fővárosi lap különben azt Írja, hogy 
a bosnyák küldöttségek tagjai — hir szerint — 
elhatározták, hogy nem térnek hazájukba visz- 
sza mindaddig, mig a király a küldöttséget 
nem fogadja és a panaszukat meg nem hall­
gatja. A küldöttség egyes tagjai odanyilatkoz- 
tak, hogy esetleg bevárják Budapesten, mig 
ismét visszatér a király. Ha szükséges, úgy 
egy vévig is Budapesten fognak tartózkodni, 
mert tartanak attól, hogy ha visszatérnek a 
nélkül, hogy a király fogadta volna őket, úgy 
a bosniai hatóságok agyon fogják őket kí­
nozni.

Törvényjavaslat a gazdasági munkás- és 
cselédpénztárról.

Budapest, május 31.

A képvíselőház földmivelési bizottsága 
ma Bedö Albert elnöklésével tartott ülésében, 
melyen a kormány részéről Darányi miniszter, 
a földmivelési minisztérium részéről Kiss Pál 
államtitkár és Bartóky tanácsos s mint a mi­
nisztérium képviselője a napirenden levő tör­
vényjavaslattal összefüggő mathematikai kérdé­
sekre nézve König Gyula miniszteri tanácsos 
volt jelen, tárgyalás alá vette a »gazdasági 
munkás- és cselédpénztárról« szóló törvény­
javaslatot.

Szily Pongrácz előadó tüzetesen ismerteti 
a törvényjavaslat czélját és főbb intézkedéseit, 
nevezetesen azon szempontokat, melyek a be­
lépés kötelezővé tétele ellen szólanak. A tör-

a kapitány egészen le volt sújtva s úgy nézett 
ki, mint a kit leforráztak.

Ugyanezen este ott ültünk a kávéházban. 
Az egész tisztikar együtt volt a kapitány kivé­
telével. Nemsokára beállított ő is. Csendesen 
húzódott meg a dandárparancsnok közelében. 
A megvert kis kutya ott ült a gazdája mellett 
egy széken. Kapitányunk kivett a zsebéből egy 
bonbonnal telt skatulyát, hogy ha lehet, hara­
gosát megbékítse.

— No nesze aranyos kutyuskám ! Nesze 
kis Boxi. Azt hiszem izleni fog, hiszen finom 
czukor, kitűnő nyalánkság. No kóstold meg hát 
kis buta! — szólt hízelgő, mezédes hangon.

De hiába volt minden szeliditési kísérlet. 
Boxinak még mindig sajgóit a háta a durva 
korbácsütéseklől és nem engedte magát meg- 
vesztegettettni kínzójától.

Még egyszer megpróbált a a kapitány kis hara­
gosa hangulatát megváltoztatni, de morgás lett az 
ereoménye az újabb kísérletezésnek, miközben 
a tábornok is féloldali fordulva keserű hangon 
jegyezte meg.

— Sohse fáradozzon, ne erőltesse magát 
kapitány ur, hisz a mint ma reggel észrevet­
tem, Ón épen nem mondható olyan nagy kutya­
barátnak I

A kapitány kezéből kiesett a czukorka- 
doboz s kedvetlenül sompolygolt el a parancs­
noka közeléből. Felesleges talán mondani, hogy 

a kapitányunk csakhamar megitta a keserű 
levét a kutya históriának s hogy még sokáig 
sínylette ennek sajnálatos következményeit.

III.
Ezredünknek két százada a Félix-barak- 

ban feküdt. R. kapitány volt a kaszárnya pa­
rancsnok. Egy napon betoppan a mi brigadiro- 
sunk hozzánk és behatóan szemügyre veszi 
barakkunkat és annak környékét. A nagy ur­
nák mindenütt R. kapitány szolgált a szüksé­
ges felvilágosítással s a szemle során őt a ba­
rakk udvarára is elvezette. Az udvaron ott ék­
telenkedett egy régi kút, melynek vizét csupán 
a virágágyak öntözésére használták.

A tábornokot a balsors, vagy tán mert 
maga is úgy akarta, a kot közelébe vezérelte, 
a mikor is a következő szavakkal fordult oda 
a kapitányhoz.

— Hohó kapitány uram! Hát önnek még 
itt is van egy kútja? No ez nagyszerű! S mi­
lyen viz van a kutban !

A kapitány, a ki különben nem volt a 
víznek valami nagy barátja és édes keveset 
törődött az udvaron levő kuttal, meggondolat­
lanul felelte:

— Kitűnő ivóvíz! tábornok ur!
— Akkor hát legyen szives nekem hama­

rosan egy pohárral hozatni belőle.
A kapitány kénytelen-kelletlen intézkedett, 

mert nagyon bosszantotta ez a különös kíván­
ság. A potiár csakhamar megjött, a legények 
pedig sebtiben vizet húztak és megtöltötték a 
poharat. A víznek csúfolt folyadék azonban a 
kapitány rettenetes rémületére valami piszkos, 
sötétzöldbe játszó kotyvalék volt s minden 
egyébb, csak nem ivóvíz. A brigadiros kárör­
vendve vette észre a kapitány felsülését és 
igy szólt:

— Ugyan hajtsa le hát ezt a pohár ki­
tűnő ivóvizet az én egészségemre!

A kapitány halált megvető bátorsággal 
emelte szájához a poharat és az undorító fo­
lyadékot hősi lelki erővel magába erőszakolta. 
A Boxi kutya meg volt bosszulva, a kapitány 
ugyanis betege lett a kitűnő italnak és 8 na­
pig az ágyat nyomta. Nemsokára pedig szigorú 
parancs érkezett a dandárhoz, melynek követ­
keztében a jövőre nézve, a végzetes kutat egy 
jelző táblával kellett megjelölni, melyen ékes 
betűkkel ez a felírás volt olvasható:

— Ez a viz nem iható!

IV.
Az én kedves kapitányom, igen nagy ba­

rátja volt a terített asztalnak és kitünően tu­
dott enni-inni, főleg ha valami lakomára volt 
hivatalos. Egy ízben ezen is ugyancsak rajta­
vesztett. Ujonczozás volt Breckában. A föld­
birtokos, a kinél R. kapitány megszállott, igen
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▼ényjavaslatot, mely kitűzött nemes feladatá­
nak minden irányban megfelel, általánosságban 
elfogadásra ajánlja.

Darányi miniszter atal arra, hogy a kor­
mány a szóban forgó intézmény létesítésére a 
munkásokkal szemben annak idején kötelezett­
séget vállalt, a melynek beváltására a mostani 
nyugalmas időpontot tartja a legalkalmasabb­
nak. — Köszönetét mond a bizottságnak azért, 
hogy még a mostani szünetek alatt összeülvén, 
lehetővé tette, hogy a javaslat már a jövő hó 
folyamán letárgyaltassék, a mire a kormány 
különös súlyt fektet. — Kiemeli azután, hogy 
a számítások, a melyekre a törvényjavaslat 
fektetve van, a lehető legreálisabbak. Ha az 
intézmény akkéknt fog fejlődni, a mint szóló re­
méli, előreláthatólag maguk a munkások fog­
ják kívánni a belépés kötelezővé tételét, azon­
ban mindjárt kezdetben evvel jönni, nézete sze­
rint nem lett volna czélszerü. Szólónak az a 
reménysége, hogy e javaslat intézkedései úgy a 
munkaadóknak, mint a munkásoknak megelé­
gedésével fognak találkozni. A javaslat bizo­
nyos nemét az autonómiának állapítja meg, a 
melynek értelmében először fognak együtt ta­
nácskozni a munkaadók és munkások. Szocziá- 
lis szempontból nem lehet kicsinyelni ennek 
erkölcsi hatását. — Az intézmény fejlődésével 
előrelát hal ólag tetemes összegek fognak össze­
gyűlni, a melyekben a szövetkezeti intézmény 
eléggé meg nem becsülhető uj tőkeforrást kap. 
Az összegyűlő pénzek ezen az utón is a sze­
gény emberek sorsának javítására fognak szol­
gálni.

A bizottság ezek után általánosságban el­
fogadta a törvényjavaslatot.

A részletes tárgyalás során, a melyben a 
minisztereken, a minisztérium képviselőjén, az 
elnökön .és az előadón kívül Fás Béla gróf, 
Gyárfás Endre, Farkas József, Papp Elek, 
Leidenfrosl László és Őriéi Kálmán bizottsági 
tagok és a házszabályok állal biztosított fölszó- 
lalási jog alapján Nagy Gyula képviselő vett 
részt, ki nem tagja a bizottságnak, —a követ­
kező módosításokkal fogadta el a bizottság a 
törvényjavaslat szakaszait:

A 11. §-ból töröltetett azon rendelkezés, a 
mely szerint a pénztár nem köteles a segélyt 
kiszolgáltatni, ha a baleset a tag részegsége kö­
vetkeztében történt.

Ugyanazon szakasz ama rendelkezésében, a 
mely szerint a pénztár nem köteles a segélyt 
kiszolgáltatni, ha a baleset katonai szolgálat 
közben történt, a »katonai szolgálat« kifejezés 
»tényleges katonai szolgálat«-tál cseréltetett fel.

A 20. §. azon rendelkezésében, mely sze­
rint ha a tag legalább öt évi tagság után há­
zastárs vagy leszármazók hátrahagyása nélkül 
hal meg, a pénztár az elhalt tag temetési költ­
sége fejében összesen 200 korona temetési se­
gélyt ad, — a 200 korona helyett 100 korona 
állapittatik meg.

A 28. §. azon rendelkezése, mely szerint a 
helyi bizottságba »négy tagot a községi adó­
fizetők közül a képviselőtestület választ,« meg- 
toldatott avval, hogy »törvényhatósági joggal 
biró városokban, Budapesten és Fiúméban a ta­
nács jelöl ki«.

A 34. §. azon rendelkezése, mely szerint a 
pénztárt illető befizetések a magyar postataka­
rékpénztár cheqhe- és clearing-forgalma utján 
fizetendők be, ekként módosíttatott: »A pénz­
tárt illető befizetések és a pénztár által történt 
kifizetések a magyar királyi postatakarékpénz­
tár cheque- és clearing-forgalma utján és en­
nek közvetítésével is eszközölhetők«.

A törvényjavaslat többi szakaszainak ér­
demleges módosítás nélkül való elfogadása után 
az ülés véget ért.

Királyi fölavatás,
A tudomány egyetem uj palotájának pom­

pás aulája fényes ünnepségnek volt ma a szín­
helye.

Két fiatal embert avattak ma délelőtt sub 
auspiciis Regis doktorrá, hogy ernyedetlen szor­
galmukat a királyi kitüntetéssel is megjutal­
mazván:. a tudomány egyetem épületében, amely­
nek oromzatán az ünnepségre, a király látoga­
tására készített díszítéseket is fönnhagyták, ma 
folyt le először a királyi fölavatás ünnepélye. 
Az előtt az akadémia díszterme volt ennek 
színhelye.

A szépen díszített aula zsúfolásig megtelt 
nagy és előkelő közönséggel. Az egyetem ta­
nárai csaknem teljes számban jelentek megi 
úgyszintén a fölavatottak rokonai és barátai. A 
teremben helyet foglalt az egyetemi kör kül­
döttsége, amely élén Köpösdy elnökkel, zászló 

alatt jött el a felavatásra. Az ifjúság nagy 
része a karzatot lepte, el, amelyre kitűzték az 
egyetem Szűz Mária képével díszített lobogóját. 
A terem felső részén a király szobra előtt 
emelvény volt a rektor és dékánok számára. 
Balra tőle Mária Terézia nagy arczképe előtt 
díszes emelvényt készítettek és a bíborral be­
vont Mária Terézia korabeli asztalkán helyez­
ték el a szent koronának ős a koronázási jel­
vényeknek biborvánkoson nyugvó másolatait. A 
jobb oldalon két kis asztal állott a jelöltek 
számára.

Kevéssel 11 óra előtt érkezett meg a ki­
rály képviselője, Zsilinszky Mihály közoktatás­
ügyi államtitkár, dr. Gopcsa László miniszteri 
titkár kíséretében. A rektor és a dékánok a 
díszruhába öltözött pedellusokkal és a két föl­
avatandó; Verebélyi Tibor és Gombócé Zoltán 
az előcsarnokban várakoztak a király képvise­
lőjére, a kit (elkísértek a díszterembe, ahol 
riadó éljenzés fogadta a belépőket.

Miután Zsilinszky állmtitkár elfoglalta he­
lyét, kezdetét vette az ünnepélyes szertartás.

A rektor üdvözölvén a király képviselőjét 
és a megjelenteket, felkérte az orvosi kar 
dékánját, hogy adja elő a fölavatás előzmé­
nyeit. Klug Nándor dr. orvosszaki dékán is­
mertette az orvosi karba tartozó jelölt Vere­
bélyi Tibor működését.

Verebélyi Tibor huszonöt esztendős, rokon­
szenves fiatal ember, aki tanulmányait az 
elemi iskolától kezdve mindvégig kitünően vé­
gezte és eddigi tudományos működése a leg- 

' szebb reményekre jogosít. Klug dékán szép 
> beszédben üdvözölte a kitűnő jelöltet, aki aztán 

felolvasta »A kórtan történeti fejlődéséről« szóló 
doktori értekezésének kivonatát. A kitűnő ta­
nulmányt a közönség is nagy érdeklődéssel hall­
gatta és meg is tapsolta.

Ezután a rektor felszólítására Frölich Izi­
dor dr. böcsészetkari dékán ismertette Gom­
bócé Zoltán eddigi működését. Gombócé Zoltán 
csak huszonkét esztendős ős iskoláit mindvégig 
szintén kitünően végezte. Eddigi tudományos 
kutatásai igen becsesek és a nyelvészet köréből 
vett dolgozatai tudományos becscsel bírnak. 
Frölich dékán lelkes beszédet intézett Gom- 
bóczhoz, buzdítván őt a további működésre. 
Gombócz Zoltán ezután felolvasta a nyelvészet 
köréből vett doktori értekezésének kivonatát.

nagy tisztelője volt a katonaliszteknek és az 
egész sorozó bizottságot meghívta vendégéül. 
Serényen folyt az iddogálás. A mi kapitányunk 
ezúttal is hatalmasan kilelt magáért, mert 
kettő helyett is ivott. Mikor már tele szíttá 
magát Noé találmányával s olyan volt mint 
egy duda, azzal a szándékkal, hogy magát egy 
kicsit kiszuszogja, lement az urilak kertjébe s 
olt les-fei sétálgatott. Egyszer csak szemébe 
tűnik a kert végében egy csinos kis pavilion, 
mely mintegy teremtve látszott lenni arra, 
hogy egy nyugalmas sieszta színhelye legyen 
Kapitányunk habozás nélkül belép a kis tün­
dérlakba és nemsokára mély horiyogás jelzi, 
hogy el is szunnyadt Morpheus kebelében. Az 
üdvözítő álom, mint ilyen esetben, kapitá­
nyunkra is igen jó hatással volt, de ki Írja le 
rémületéi, midőn szendergéséből felébredve, 
észreveszi, hogy köpenyéről a gombok egylől- 
egyig hiányzanak.

Rettenetesen káromkodva tért vissza a 
kertből a kapitány az ebédlőbe. No de még 
csak itt járt pórul igazán. Aig, hogy a tisz­
tikar megtudta, hogy megmi gy újabb »bal­
esetről« van szó, olyan fr ne Uus k»czagásba 
tört ki, hogy mindenki a h-sái fojta s a ne­
vetésnek nem |akarl vé/e szakadni. Kapitá­
nyunk hagyományos szerencsi ib-nsége és gúny­
neve, tehát újból fényes tn-iuazolást nyert. 
Most már csak az volt a kérdés, hogy lehetne 

a dolgon segíteni? A legközelebbi garnizon 30 
kilométer távolságra esett; a kis városban 
nem lehetett gombol kapni, márczius elején 
volt még az idő s igy a köpenyt sehogy sem 
lehetett nélkülözni. Végre is a nagy zavarban 
az előzékeny háziúr segített rajtunk azzal, 
hogy egy régi lakájfrakkot ajánlott fel nekünk, 
melynek gombjait levágván, azokat kapitá­
nyunk kabáljára varrtuk. »Ki lehetett azonban 
a tettes?« Okoskodtunk magunkban. Kapitá­
nyunk előtt teljes életében az titok maradt. 
Az egyetlen, a ki felvilágosítást adhatott volna 
az eset felől, az én voltam, mert véletlenül 
nyitjára jöttem a gonosz csínynek. A dolog 
magyarázata ez. Az előző nap estéjén utam a 
kastély folyosóján vitt keresztül. Olt állott ka­
pitányunk ordonáncza és urának ruháit tisz­
togatta. Fél füllel hallottam, a mint fontoskodó 
arczczal és nagy titokzatosan mesélte a go- 
no-z csont a szájlátva bámuló cselédségnek, 
hogy ura a köpenyén az összes gombok valódi 
szinaranyból vannak s hogy ilyenformán a 
köpeny értéke több száz forintra rúg. Én meg­
őriztem a titkot és hallgattam mint a sir, de 
kapitányunk mig csak élt el nem felejtette a 
kalandot a köpenynyel.

Valahányszor olyan ujonczok vonultak be 
századunkhoz, a kik Breckából valók voltak, 
mindanyiszor óriási lármát és veszekedést csa­
polt ezekkel a fiukkal kapitányunk nagy ártat­

lanul. Még évekkel utóbb is rendesen rá-rá 
mordult az ilyen legényekre:

— Mit, Breckában születtél? Ezen a zsi- 
vány tanyán? No jó, csakhogy tudora! Majd 
adok én nektek gombokat, haszontalan zseb­
metsző frequentia! A mikor is mindig olyan 
veszedelmesen hadonászott és pattogtatott az 
ostorával az egészből mit sem értő, jóhiszemű 
ficzkók orra előtt, hogy sokszor nem is tudta 
az ember, hogy nem az illetők bőrén csattant-e 
el ostora a dühöngőnek.

V.
Még számos ilyen és ehhez hasonló élmé­

nyeknek voltam szemtanúja R. kapitány oldala 
mellett a magam és mások nagy mulattatására. 
Végül R. nagy nehezen őrnagy lett és W-be 
helyeztetett át zászlóalj parancsnoknak. Évek 
múltak el ezután. Mi nem találkoztunk többé 
egymással, csak vettem a hírét egy-egy kala- 
mitásnak, mely a sorsüldözött emberrel W-ben 
is megesett s melyet nagy nevetés közt újsá­
goltak és terjesztettek tovább barátaink. Ekkor 
úgy hozta a véletlen, hogy engem is W-be 
helyezzének át. Én nagy örömmel mentem, 
lesve az újabb kalandokat. R. őrnagy igen ba­
rátságosan fogadott. Igen öregnek és idegesnek 
találtam őt.

Nem kellett sokáig várnom, csakugyan 
megesett a legfrissebb »baleset«, úgy a mint 
itt következik.
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Az érdekes dolgozatot a közönség szintén meg­
tapsolta.

Ezután a jelöltek a király képviselője elé 
járultak és kérték felavatásukat. A felavatás a 
szokásos szertartás szerint folyt le és az eskü­
mintát dr. Berger János hittudományi dékán 
olvasta fel, mely után a rektor és a dékánok 
kézfogással doktorrá fogadták a két kitüntetett 
fiatalembert és a rektor átnyújtotta nekik a 
diszes albumba foglalt diplomát.

Ezután a doktorrá avatottak a király kép­
viselője elé járultak. Zsilinszky államtitkár 
szép beszédet intézett a fiatalemberekhez, mél­
tatván a kitüntetés nagy jelentőségét. Buzdí­
totta őket a további munkásságra, mert úgy­
mond:

— Eddig lehettek Önöknek rózsás álmaik, 
de amikor kilépnek a közélet terére, határozott 
czéljuknak kell lenni.

Majd átnyújtotta nekik a király briliáns 
gyűrűjét és igy szólt az uj doktorokhoz.

— Tekintsék ezt a gyűrűt, a király gyűrű­
jét, eddig kifejtett szorgalmuk legméltóbb ju­
talmául, a tudományos és a közéletterén ezen­
túl szerzendő érdemeik zálogául és egész jö­
vendő életük vezércsillagául.

Lelkes éljenzéssel fogadta a közönség a ki­
rály képviselőjének gyönyörű beszédet, mely­
lyel a lélekemelő ünnepély véget ért.

FINIS!
A búr szabadságharczot le­

verték !
A mitől minden emberiesen gondol­

kozó, minden szabadságszerető ember félt, 
de a mit az utolsó perczig mindenki ki- 
kerülhetőnek vélt, a leverő hír meg­
érkezett: Roberts lord bevonult Preto­
riába.

Ezzel a háború befejeződött, két sza­
bad állammal, egy szabad néppel keve­
sebb van a földön, ő felsége az angol 
királyné és India császárnéja pedig büsz­
kén jegyezheti fel eddigi győzelmei sorába 
az utolsót, a melyet birodalma minden 
erejének megfeszítésével nyert két álla­
mon, a melyek népessége együtt véve 

London lakosságának egyötöd részét sem 
teszi ki!

Valóban, fényes győzelem! Méltó egy 
világbirodalomhoz!

Az emberi elme pedig kutathatja to­
vább a nagy kérdést: hogy hát van-e 
igazság a politikában?

Erőszak, önzés, haszonlesés: ezek 
indították meg a háborút a kis búr nem­
zet ellen. Kalmárszellem, meghunyász- 
kodás vezette a nagyhatalmakat, mikor 
elzárták füleiket a kétségbeesetten segé­
lyért esdeklők előtt s ezzel kiszolgáltattak 
egy törekvő, szorgalmas, vitéz nemzetet 
a kalmárok bosszújának — az annyit 
hangoztatott humanizmus nagyobb dicső­
ségére.

És azért mégis: ennek a háborúnak 
az eleje fog inkább lelkűnkben vissz­
hangzani. Nem Roberts diadalmenetét 
fogjuk megőrizni emlékünkben, hanem a 
fényes highlanderek futását a szegény, ■ 
lenézett farmerek előtt. Nem Roberts lesz 
ennek a háborúnak hőse, hanem Krüger, 
Joubert és Cronje!

Hiába! Marathon csak egy volt a 
történelemben, mig Thermopylae sokszor 
megismétlődött már.

♦

Legújabb távirataink a következők:

Az angolok diadala.
London, május 30. A Daily Mail 

tudósítója, Rosslyn, azt táviratozza Pre­
toriából ma délelőtt 11 óra 45 perczkor, 
hogy azangolok két óra múlva ellenállás 
nélkül megszállják Pretoriát. Krüger el­
nök Watervalbovenbe ment. A polgár­
mester felhatalmazást kapott az angolok 
fogadására. Befolyásos polgárokból bizott­
ság alakult, hogy a lakosság életéi és 
vagyonát az interregnum alatt megvédje. 
Minden nyugodt. Nagy népcsoportok vár­
ják az angolok megérkezését.

London, május 31. A Reuter ügy­
nökség jelenti Pretoriából tegnapi kelet­
tel: Johannesburgban angol tisztek van­
nak, kik a megadás föltételeit diktálják. 
Azt hiszik, hogy az angolok még elleni­

állásra találnak. Az angol elővéd fele 
utón van Johannesburg és Pretoria 
között. A polgármester ma reggel nép- 
gyülést hivott össze, a melyen bizottsá­
got alakítottak a rend föntartására. Krü­
ger elnök Watervalbovenben van.

London, május 31. A »Daily Maik 
jelenti Lorenzo-Marquezből tegnapi kelet­
tel, hogy Krause parancsnok átadta 
Johannesburgot Roberts lordnak.

London, május 31. A Reuter-ügy- 
nökség jelenti Lorenzo-Marquezből teg­
napi kelettel: A transzváli hadmozdula­
tok következtében ma a delagoai vasúton 
beszüntették az átmeneti forgalmat. A 
portugál csapatok azt a parancsot kap­
ták, hogy a határra menjenek. A part, 
mentén eloszlott portugál hajórajt itt 
vonják össze. Egy búr kommandó Kumali- 
Poortba érkezett.

London, május 31. Csaknem vala­
mennyi lap reprodukálja a Daily Mail 
pretoriai táviratát és hozzáfűzött meg­
jegyzéseikben annak a véleménynek ad­
nak kifejezést, hogy a háborúnak vége van.

London, május 31. A Daily Mail-nak 
jelentik Lourenzo-Marquezből: A ma este 
Pretoriából ideérkezett első vonattal né­
hány görög jött ide, akik azt mondják, 
hogy ők voltak az utolsók, akik Pretoriát 
elhagyták. Azt állítják, hogy kevéssel el­
utazásuk után az angolok rálőttek a 
vonatra és kettészakították, úgy hogy a 
vonatok csak egy része mehetett tovább 
Pretoriába. A többi Pretoriából való utas 
megjegyzi, hogy Pretoria teljesen demo­
ralizálva van. A lakosság nyakra-főre 
szökik a partvidék felé.

Az angolok Pretoriában.
London, május 31. Hiteles távirati 

jelentések szerint az angolok tegnap 
két órakor ellentállás nélkül be­
vonultak Pretoriába. A városban 
Krüger eltávozása után ideiglenes kor­
mány alakult, mely rögtön kijelentette 
Roberts lordnak meghódolását. Az angol

A kisszámú helyőrség aug. 18-ának méltó 
megünneplésére készülődött. R-t már egy hét­
tel előbb kilelte a hideg az izgatottságtól. De 
hogyisne! Hiszen neki kellett a »legfőbb sze­
mély« szerepét az ünnepi ebéden betölteni, a 
legfőbb hadurat felköszönteni; általában az 
egész ünnepséget vezetni, szóval neki különö­
sen nagy gond nehezedett a vállaira. A fejébe 
vette ugyanis, hogy a tüzérség nem lesz képes 
az ünnepélynél azt a feladatot megoldani, hogy 
a toaszt elhangzása után mindjárt az első 
»hoch«-ra megadja az ütegből az üdvlövéseket. 
A vendégfogadó, melyben a diszebé'det tartot­
tak, bent volt a városban, attól pár száz mé­
ternyire egy kis magaslaton volt felállítva az 
ágyuüteg. R. mindent személyesen intézett, mert 
nem volt bizalma senkiben. Hiába intettük, 
hiába óvtuk őt; nem használt semmi rábeszélés.

Egy sajátságos jelző készüléket eszelt ki 
őrnagyunk az ünnepélyre, maga oktatván be 
embereit mindenre a következőképen:

— Vigyázzatok ide! Mikor én a diszebéden 
helyemről felállók és a beszédbe fogok, akkor 
a szemközti ajtó felnyílik, értettétek ? De előbb 
egy pillanattal sem! . . Infanterista B. maga 
akkor ott lát engem az asztalnál, a mint bal­
kezemben tartom az asztalkendőt az asztal 
alatt, a mikor aztán oda érek, hogy »éljen a 
mi . . .« akkor inteni fogok magának az asz­
talkendővel. Maga viszont a fehér zászlóval ad 

jeit az ágyuütegnek s erre eldördül odafent az 
üdvlövés.

A közlegénynek háromszor el kellett a ka­
pott parancsot mondania, mire kezdetét vette 
a próba az emberekkel a programra eme ré­
szének lejátszására. Hosszas gyakorlatok után 
végre az őrnagy meg volt elégedve az eredmény­
nyel és boldog arczczal veregette meg vállaimat:

— Lássa fiatal barátom, eszinek kell lenni 
az embernek! Az ilyen egyszerű embereket 
igy kell beletanitani a maguk szerepébe. Min­
dennek meg van a maga csinyja-binja. így az­
tán minden összevág, mint a parancsolat.

Némán meghajoltam a feljebbvalói bölcses­
ség előtt, sőt még hivatalból mosolyogtam is..

A templomi czeremónia véget ért, elkez­
dődött a lakoma. R. idegesen izgett-mozgott 
helyén. Nyakába tűzte a szalvétáját, majd 
megpróbálta, hogy le tudja azt kapni onnan a 
maga idejében? Egy perez nem sok, de addig 
sem maradt nyugodtan a helyén. Egyszer csak 
hirtelen nyugodt lett mint egy szobor. Szemei 
mereven a szoba egyik szegletére szegeződtek. 
Most leesik véletlenül a szalvéta őrnagyunk 
nyakából. Én már elejétől fogva sejtettem, hogy 
ennek a dolognak nem jó vége lesz, de ami 
most következett, arra igazán nem voltam el­
készülve. A tilalom alá vetett szoba ajtó ugyanis 
a szalvéta lecsúszásakor hirtelen feltárul, 
odakint látható lesz infanterista B. alakja. R. 

őrnagy mint egy őrült ugrik fel helyéről s he­
vesen integet szalvétájával az ajtó felé.

— Az ajtót marhák! — Ordítja tele torok­
kal. De már késő, odakint a levegőben meg­
libben a fehér zászló s a másik pillanatban 
lobbot vet a kanócz a magasban. »Bum-bum«, 
hangzik az ágyuk tompa dörrenése kívülről. A 
kapitány halálra sápadtan bámul a tányérjába 
a pisztrángokra. Meg volt semmisülve.

Ez volt az utolsó balesete a sors mostoha 
gyermekének, a mit én vele együtt éltem át. 
Ettől a naptól fogva nem evett R. őrnagy többé 
pisztrángokat s nem tüdta szenvedni az ágyú 
lövést. Lakhelyéül is olyan várost választott, a 
hol nem volt semmiféle tüzérség állomáson. 
Egyúttal minden ismerőse előtt kijelentette, 
hogy ha meghal, nem akarja, hogy a temeté­
sén az ágyuk adják meg neki a diszlövéseket.

Évek során azonban az ismerősök, jó ba­
rátok is kidültek őszbeborult Őrnagyunk oldala 
mellől, a midőn pedig ő maga is elpályázott az 
élők közül, a véletlen úgy akarta, hogy épen 
hadgyakorlat ideje legyen és egy üteget szállá­
soljanak be abba a városba, a hol R. őrnagy 
lakott. A mint tehát az öreget leeresztették a 
földbe, a hideg sírba, a kirendelt üteg ágyúinak 
bömbölése búcsúztatta el őt a világtól s tompa 
ágyudörrenések reszkettették meg a temető 
levegőjét. Balsorsa még a sírban sem hagyott 
nyugtot szerencsétlen őrnagyunknak.
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csapatok első dolga volt a hadi foglyokat 
kiszabadítani, kiket a sietve elvonuló 
búrok nem vihettek magukkal. A lakos­
ság ellenszenvesen, de néma megadással 
fogadja a hódítókat. Ezzel a háború hi­
vatalosan véget ért; Transzvál többi 
része a védelemre nem alkalmas. Az 
összes lapok elragadtatással Írnak a 
transzváli íöváros meghódolásáról s egekig 
magasztalják Roberts lordot.

London, május 31. Roberts tegnap 
jelentette, hogy Johannesburgba való be­
vonulását kénytelen volt a következő 
napra elhalasztani, mert a városban sok 
fegyveres burgher van. Már előzőleg is a 
környék dombjairól több ellenséges csa­
patot kellett elűznie, melyek a város felé 
való vonulását akadályozták.

London, május 31. Londonban szerte- 
széjjel az a hir van elterjedve, hogy Krll- 
ger elnököt elfogták Ez a hir 
azonban hivatalos megerősítést még ed­
dig nem nyert.

Ä Kath. Legényegylet ünnepélye. i
Csak két nap választ el bennünket a nagy- i 

szabású ünnepségektől, melyek a Kath Legény- i 
egylet zászlószentelését emlékezetessé fogják 
tenni. -

A zászlószentelésnek nagy fényt kölcsönöz | 
a bíbor nők és a zászlóanya illusztris személye, 1 
ezzel is kimutatják jóakaró figyelmüket és sze- ; 
retetüket az iparos osztály, különösen az iparos ; 
ifjúság iránt.

A Legényegylet részükre gyönyörű kivitelű ■ 
czimerrel ékesített zászlószegeket készittetetett, | 
melyek tegnap érkeztek meg. j

A zászlóanya szombaton jön Nagyváradra, \ 
hogy részt vegyen az impozásnak ígérkező 
ünnepélyek minden részletén. «'

Tájékozásul az ünnepség egyes részleteiről 
közöljük a rendezőség nevében az alábbiakat: |

A zászlószentelésről.
A menet junius 3-án reggel fél 8 órakor j 

sorakozik a Szent László-téren. — Indulás j 
pontban 8 órakor. A menetet 37 koszorús ; 
pár nyitja meg. j

A templomba jegyek nélkül lehet be- í 
lépni.

A zászlószentelés után díszvonulás a i 
Fő-utczán és Szent László-téren át az egy- í 
let helyiségébe, hol a zászlók elhelyez- ’■ 
tetnek. j

A bankett.
1 órakor bankett a Zöldfában.
A banketten részt vehetnek mindazok: • 

kik zászló-szeget, vagy meghívót kaptak. — j 
Jegyek előre válthatók az egylet helyiségé- í 
ben, Láng és Pauker urak kereskedésében. ; 
Ára 2 forint 20 kr. I

Az összes koszorús párok s a meghívott j 
egyesületek képviselői az egylet szívesen lá­
tott vendégei lesznek.

A diszflyülés.
A diszgyülés jun. 3-án d. u. 4 órakor a 

prem. kanonok-rend főgyranásiumában fog 
megtartatni, melynek programmja a követ- ■ 
kező :

Elnöki megnyitó, prolog, felolvasás, tartja i 
Novotny Alphonz, prem. rendű kanonok; sza- ■ 
valatok, zárbeszéd s első ünnepélyes foga- ( 
dalomlélel a zászlóra.

Diszgyülésre belépti-jegy nincsen, min­
den meghívott szívesen látott vendége az 
egyletnek.

A szinielőadás.
Este 7 órakor a reáliskola torna-termé­

ben nyilvános disz-előadás lesz, melyen a 
»Munka» czimü látványos színdarab fog elő­
adatni, öt képben, korhű jelmezekkel. A da­
rabról bővebb felvilágosítást nyújt a szinlap. 
Jegyek előre válthatók az egylet helyiségében, 
Láng és Pauker urak kereskedésében.

A színi előadás nyilvános jövedelme az 
egylet ház-alapjára fordittatik.

Jun 4-én d. u. fél 4 órakor, mérsékelt 
helyárakkal, meg lesz ismételve az előadás, 
mely után külön vonat indul a Pűspök-für- 
dőbe a juniálisra.

A juniális.
A hétfői mulatságra tegnap jelent meg 

a meghívó, mely a következő:
Isten áldja a tisztes ipart! A Nagyváradi 

Kath. Legényegylet zászlószentelési ünne­
pélye alkalmából Püspök- (szent László-)für- 
dőben 1900. évi junius hó 4-én juniálist ren­
dez. A juniálisra d. u. fél 6 órakor aNagy-
piacz-térröl külön vonat indul. Kérjük a ju- | 
niálisra kirándulókat, hogy e vonatot hasz- | 
nálják, melynél a túlzsúfoltság kizárt dolog s ; 
igy legkényelmesebb utazást biztosit. Bemu- i 
tatásra kerül a zászló-táncz és a körmagyar. ; 
Kezdete 7 órakor. Tagok (pártoló és rendes) ! 
az egyleti helyiségben dijnélkül kapják jegyei- 1 
két. Nem tagok belépti-dija 1 kor. — Csa- , 
lád-jegy 2 kor. ;

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—á-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.
Jun. 3. A Katii. Legényegylet zászlószentelési ünnepélye. 
Jun. 6. A bibarmegyei tanítótestület ülése.
Jan. 9. Önkéntesek juniálisa a Püspök-fürdőben.
Jun. 12. A Kath. Kör juniálisa a Püspök-fürdőben.

* Személyi hir. Nátafalussy Kornél kir. 
tanácsos, tanker, főigazgató, a tankerület 
nyolcz osztályú középiskoláiban tartandó szó-
beli érettségi vizsgálatokon való elnöklés vé­
gett tegnap három heti időtartamra székhelyé­
ről elutazott.

* A király tegnap déllelőtt általános kihall­
gatást adott. Az uralkodó délután 5 órakor kísé­
retével Gödöllőre utazott. A király pünkösdi 
ünnepeket Gödöllőn tölti.

* Lónyayék Parisban. Megírtuk már,hogy 
gróf Lónyay Elemérné, Stefánia főherczegnő a 
pápa közbenjárása folytán kibékül keményszívű 
atyjával, Lipót belga királylyal s a legújabb 
terv szerint Párisban fognak találkozni. A fő­
herczegnő férjével junius 8-án érkezik Párisba 
és ugyanaznap érkezik oda Lipót király is» 
úgy, hogy a találkozás még aznap megtör­
ténik.

* Vilmos császár Bécsben. Vilmos csá­
szár augusztus 18-áu Bécsbe érkezik, hogy sze­
mélyesen fejezze ki szerencsekivánatait Ferencz 
József királynak hetvenedik születésnapja al­
kalmából. Jól informált részről jelentik, hogy 
a német császár augusztus 18-án reggel érke­
zik Bécsbe s még aznap este visszautazik 
Berlinbe. Egy másik verzió szerint Frigyes

Vilmos német trónörökös ez alkalommal meg­
látogatja a debreczenben székelő 17-ik huszár 
ezredet, a hova felséges atyja kiséri el.

* A város páholya. A márcziusi városi
közgyűlésen nagy port vert föl a színigazgató­
val kötött szerződésnekJlO-ik pontja, mely a szin- 
ügyi bizottságnak egy ingyen páholyt biztosí­
tott. A márczius 8-án tartott városi közgyűlés 
lemondott a város e jogáról, melyet különben 
Somogyi igazgató nem kifogásolt. A közgyűlés 
e határozatát dr. Hoványi Gyula és társai 
megfelebbezlék s a belügyminiszter a felebbezők 
véleménye alapján döntött, hogy igen is a vá­
ros fogadja el a páholyt. A leirat szó szerint a 
következő:

A város közönségének
Nagyvárad.

A törv. hat. bizottságnak f. évi már­
czius hó 8-án sz. a. kelt közgyűlési határo­
zatát azon részében, mely szerint a Somogyi 
Károly szinigazgatóval a városi színház bér­
letére nézve előterjesztett szerződést a 10. 
pont oly módosításával hagyta jóvá, hogy a 
jobb oldali első földszinti páholyt igénybe 
nem veszi, hanem azt a színigazgatónak ren­
delkezésére visszabocsátja. Dr. Hoványi 
Gyula és társai törv. hat. biz. tagok részéről 
a szerződés 10. pontján tervezett módosítás­
ról szóló rendelkezés felülvizsgálat alá vévén, 
a hátározat egyéb részeinek érintetlenül ha­
gyása mellett a felebbezéssel megtámadott 
részében megváltoztatom és a tanács által 
előterjesztett szerződés 10-ik pontjának vál­
tozatlan érvényre emelését rendelem el.

Mert nem forog fenn kellő indok arra 
nézve, hogy a város, mint a nagy áldozatok­
kal létesített színház tulajdonosa részére az 
általános gyakorlat szerint fenntartatni szo­
kott páholyra való jogról, mely a bérlő igaz­
gató részéről eilenmondás nélkül biztosítta­
tott — a város közönsége lemondjon.

Miről a város közönségét a folyó évi 
márcz hó 23-ról sz. a. kelt jelentés csatol­
mányának visszaküldése mellett értesítem.

Budapest, 1900. május hó 21.
i Gulner,
• államtitkár.

* Kinevezés, ő Felsége a vallás- és köz- 
i oktatásügyi miniszter előterjesztésére Halász 

Ferencz osztálytanácsosi czimmel és jeleggel 
felruházott tanfelügyelőt osztály tanácsossá ne­
vezte ki.

* Kegyadomány. Dr. Schlauch Lőrincz 
bíboros püspök havi kegyadománya, 600 korona, 

; junius 1-én délután 2 órakor fog kiosztatni a 
, koldusápoló intézetben. Özv. Grünwald Henrikné, 

alelnöknő.

* Tinódy Sebestyén háza. Kassa város 
közönsége emléktáblával készül megjelölni a 
Kovács-utcza 58-ik számú házat, azt a házat, 
melyet a lantos deák, Tinódy Sebestyén, 1555.

! óta birt s amelyben 1557-ik év deczember ha- 
í vában elhalálozott. Az emléktábla ünnepies le- 
i leplezését folyó évi junius hó 10-ének délelőtt 
: 10 órájára tűzték ki. Az ünnepély sorrendje a 
’ következő: Hymnusz, előadja a kassai dal­

egylet. Ünnepi beszéd. Tartja Takács Meny- 
! hért dr. Szózat előadja a kassai dalegylet.

* Kitüntetett miniszteri tanácsos. A ki- 
í rály Mándy Lajos miniszteri tanácsost a Lipót- 
! rend lovagkeresztjével tüntette ki.

! * Egy Vecsera báró elzfillése. Ameriká-
1 ból egy osztrák mágnás család sarjának elzül- 

léséről jön hir; a neve egy rettenetes tragé­
diára emlékeztet bennünket. Az elzüllött oszt­
rák mágnás Vecsera Simon Lajos báró. San- 
Franciskoból jelentik a Hamburger Nachrich­
tennek, hogy Vecsera Lajos bárót Kaliforníá-

■ ban, Oaklandban elfogták és vasra verték, mert 
> egy egész sereg rablás, betörés, utonállás bűne 
j terheli. Vecsera báró maga bevallotta, hogy 
! San-Franciskó és Oakland közelében is több 
i embert megtámadott és kirabolt. Ilyenkor 

rendesen fekete álarczczal födte el arczát. El-
mondotta azután, hogy ő Vecsera báró, apja
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emelkedett. A magyar birodalom népessége az 
1890-ik népszámlálás szerint 17,463.791 lélek 
volt; ha ehez hozzáadjuk az évenkinti szaporo­
dást, az 1898. év végén 18,953.000-re kellene 
rúgnia a Szent István koronájának oltalma 
alatt lakó népességnek. Ebből a számból azon­
ban le kell ütni a kivándorlás okozta csökke­
nést, ami 1898 végéig mintegy 220 ezerre te­
hető és igy ebben az időpontban a magyar ko­
ronaországainak népessége mintegy 18,730.000-re 
becsülhető, amiből 16,460000 Magyaror­
szágra, 2,380.000 Horvát-Szlávonországra esik. 
Csak Magyarországot véve figyelembe, az 1897-ik 
évben elért 197.952 főnyi szaporodásból a ma­
gyarságra 115,057 esik, vagyis több mint 58 
százalék, holott, az 1890-ik évi népszámlálás 
szerint a magyarság az ország népességének 
48.53 százalékát tette ki. így tehát 1897-ben a 
magyar fajra közel tiz százalékkal több esik 
az általános szaporodásból, mint amennyi a 
magyar anyanyelvűek országos százaléka. Az 
egész magyar birodalom lakossága az átlagos 
évi 200.000-nyi népszaporodás alapján kiszá­
mítva, most, a könyv adatainak kelte után más­
fél év múlva már több mint húsz millió; ha 
hasonló alapon folytatjuk a számítást, arra az 
eredményre jutunk, hogy ma már az ország 
lakossága túlhaladta a tizenkilenc?, milliót s 
nemsokára be fogja tölteni a huszadik milliót is.

* Térzene. Kedvező idő esetén a nagy­
váradi 37-ik gyalogezred zenekara ma este 
6—7 óra között a Schlauch-téren válogatott 
műsorral játszani fog.

* Viz helyett benzint ivott. H.-Dorogon> 
— mint Debreczenből írják — megrendítő 
eset történt. Szenczi Szabó János ottani ügy­
véd másfél éves gyermekét sétálni vitte a szo­
baleány s útközben betért egy ismerős ház­
hoz, hogy a szomjas babát megitassa. Az ab­
lakban félig megtöltött poharat látott. Azt hitte, 
hogy viz van benne s abból kínálta meg a 
gyermeket. Csak azután derült ki, hogy a po­
hárban benzin volt. A gyermek nehány órai 
kínlódás után meghalt.

* Levágott lófarkok. Kriszta György 
foglalkozásnélküli csavargó mindenből hasznot 
szeret huzni és ebbeli igyekezetében a tör­
vénynyel igen gyakran kerül összeülkezésbe. F. 
hó 28-án Kriszta György hajnalban a p.-szől- 
lősi közlegelőn sétált 16 csöndesen legelésző 
paripa mellett. A paripák jó étvágygyal ha- 
rapdálták a kövér harmatos füvet, míg Kriszta 
György gondolt egyet s mind a 16 lónak 
levágta a farkát. A p.-szőllősi elöljáróság any- 
nyira boszus lett e merénylet miatt, hogy 
tekintélyes összegű dijat tűzött ki a merénylő 
fejére. Kriszta György pedig mitsem gondolva 
a jogos föiháborodáss 1, behozta a lófarkakat a 
nagyváradi piaczra s egy kefekötőt keresett, 
a kinek jutányosán eladhatta volna a lófar­
kakat, ebbeli buzgalmában azonban a rendőr­
ség nyakon csípte.

* Újabb mérgezési esetek. Temesmegyé- 
ben A zsebelyi rnéregkeverők még nincse­
nek jogérvényesen elítélve, máris újabb mér­
gezési esetet derített ki a zsebelyi csendőr­
ség. A zsebelyi és ligeti mérgezési esetek 
arra indító ták a csendőrségei, hogy az utóbbi 
években előfordult, gyanús halálesetek okai 
után erélyesen nyomozzon. A napokban ismét 
nagyobb szabású mérgezési esetet derített 
ki, mely alkalmasint hosszabb időre dolgot 
ad a temesvári törvényszék vizsgáló birájának. 
Az esetről közöltwtjük az alábbi részleteket. 
Tosdeán Traján abádi lakos, — Zsebely mel­
lett — két évvel ezelőtt gyanús körülmé­
nyek között halt el. Az akkori halottkém ál­
tal kiállított bizonyítvány alapján a hullát el­
temették. Tosdeán özvegye, férje halála után 
csakhamar vigasztalta magát. Vadházasságra 
lépett egy fiatal legénynyel s két évig bol­
dogan éltek együtt. Ez idő alatt elfogyott 
Tosdeánné vagyona, minek következtében a 
legény is raunt a vénülő asszonyra és a 
boldog családi életet a veszekedés váltó ta 
föl. Egy ilyen veszekedés alkalmával a legény 
olyas valamit mondott a szomszédok füle hal­
latára Tosdeánnének, a mi a csendőrség figyel­
mét fölkeltene. Ebből aztán kiderült, hogy 
To-deán Trajánt a felesége megmérgezte. De 
kidéi ült még több mérgezési eset is s ezek

és bátyja tiszt az osztrák-magyar hadseregben, 
ö maga is a katonai pályára készült, de az 
akadémiában megbukott. Apja ekkor egy má­
sik katonai iskolába küldötte, de ő onnan 
megszökött. Kiment Ausztráliába, de néhány 
hónap múlva ismét visszajött Ausztriába. Apja 
akkor kétezer forintot adott neki. Vecsera 
báró ezzel a pénzzel Amerikába utazott s ott 
Kaliforniában telepedett le. Dolgozott és meg­
takarította a kétezer forintját. Nehány évvel 
ezelőtt azonban egy nagybátyja, a ki állítólag 
San-Frauciskóban lakik, rábírta, hogy bánya­
részvényeket vegyen. Vett is, de a spekuláczió 
nem sikerült s ő egész pénzét elveszítette. So­
kat nyomorgott s akkor tért rossz útra. Az 
ntonálláson kezdte. Először egy előkelő uri- 
hölgyet, azután két cseléd leányt rabolt ki, 
majd pedig Szeen könyvtárost és annak Har­
ris Aller nevű barátját Az elzüllött Vecsera 
báró még csak tizenkilenc^ éves. Hogy igazat 
beszélt-e, a mikor származását elmondotta, azt 
majd kideríti a vizsgálat.

* A kórházi választmány ülése. A bihar- ; 
megyei kórház választmánya tegnap délelőtt ' 
tartotta meg ülését a megyeház kistermében, ' 
melyen Szunyogh Péter elnökölt. A választmányi [ 
ülésen ott voltak: Dr. Fráter Imre, kórházi í 
igazgató, Széchenyi Jenő kanonok, Rimler Károly j 
főkapitány, Bartha Jenő dr. és dr. Révész Vil- [ 
mos kórházi orvosok, továbbá Miskolczy Árpád l 
főszámvevő, Keszthelyi Zoltán tb. főjegyző, ‘ 
Wallner Ödön, és Szártory Endre. A jegyző­
könyvet Balogh Elemér aljegyző vezette. Az 
ülés tárgyát a belügyminiszter leirata képezte, ' 
melyben a kórháznál alkalmazandó éjjeli őr 
állását nem hagyta helyben. A választmány ! 
azonban újból felír ebben az ügyben. Az 1900. 
évre szóló költségelőirányzat letárgyalása után 
áttértek a kórház kibővítésének a tervére, itt 
azonban a szükséges telek beszerzéséi illetőleg
a választmánynak tudomásul kellett venni, hogy > 
a telektulajdonos nem engedi át a lelket. Néhány \ 
apróbb dolog letárgyalása után az ülés ■ 
véget ért.

* A kézi zálog üzlet kamatainak leszállí­
tása. Nagyvárad város tanácsa nemrég vélemény- i 
adásra szólította föl a nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamarát a tekintetben, hogy mennyiben 
volna eszközölhető a kézi zálogüzlet kamatai­
nak leszállítása. A kamara válasza tegnap érke­
zett meg a városi tanácshoz s javaslatba hozza, 
hog? az arany és ezüst dolgok kamatai 12»/t ra
s minden más dolgok kamatai pedig 2O°/o-ra 
szállíttassanak le. A vélemény megjegyzi, hogy 
a zálogüzletek ilyen kamat mellett is tisztessé­
ges polgári hasznot biztosítanak a tulajdonosnak.

* Edison-szinház. Uj, érdekes látványos­
ságban lesz a nagyváradi közönségnek része: ! 
JBenkő M. tanár megérkezett kinematografjával
s szombaton és vasárnap lógja vetített képeit 
a Kereskedelmi Csírnok nagytermében be­
mutatni. Volt alkalmunk a műsor néhány pont­
ját megtekinteni. Egyik érdekesebb mint a 
a másik. A képek szabatosan, villámgyorsan 
váltakoznak, semmi fennakadás, semmi zavar. 
Az. előadásoknál azonft lül el lesznek kerülve a : 
zavaró közök az egyes képek közt, a mennyi- í 
ben két mozgó kép közé mindig egy plasztikai j 
kép kerül összeköttetésnek. A minden tekintet- j 
ben érdekesnek ígérkező mutatványokra elő­
zetesen is felhívjuk a közönség figyelmét.

* A magyarság erősödése. A statisztikai ; 
hivatal most adta ki a magyar korona orszá­
gainak 1897-ik évi népmozgalmáról szóló je­
lentését. Vaskos könyv ez, melynek adatai ör- ! 
vendelesek, a magyar faj erősödését, gyara­
podását mulatják számokban. Adatai szerint 
szaporodás tekime'.ehen az 1897. év a jobbak ■ 
közé tartozik, amim k talán az előző év jő tér- ' 
mése az okozója. Az össz- s szaporodás a ma- j 
gyár brodalomi.ee 219.097 volt, amiből Ma­
gyarországra 197.952 llorvát Szlavonországra 
21 145 esik. Az 1897-iki sanyarú esztendő az 
1898 ik évben erező ite hatásai; a szaporodás 
ebben az évien M gyÍrországon 157.519 re 
esett vissza, ellenie n 1|. rvái országban 24.924-re 

miatt Katócz Pál temesvári királyi törvény­
széki vizsgálóbíró, dr. Szigeti Henrik tör­
vényszéki orvos, dr. Fischer József csákóval 
orvos és dr. Góth Ferencz temesvári királyi 
ügyész már pár nap óta Abád község te­
metőjét ásatják, hogy az eltemetett régi bű­
nök titkait napfényre hozzák. Tosdeán öz­
vegye, valamint ennek szerelője már a te­
mesvári királyi királyi törvényszék börtönében 
ülnek. Legközelebb azonban még több letar­
tóztatás várható.

Sztrájk a vaggongyárban.
Budapest, május 31.

ügy a magyar államvasutak gépgyáraiban, 
mint a Ganz-féle vaggongyárban a részletes 
sztrájk még egyre tart. A munkásoknak eszük 
ágában sincsen még ma sem munkába állani 

i s el vannak határozva, hogy mindaddig, a mig 
követeléseiket meg nem adják, át nem lépik a 

< műhely küszöbét.
A gyár előtt rend van, csupán 10—12 

.; ember ácsorog ott, a ki úgy látszik a gyárak­
ból kiszivárgó híreket lesik. A sztrájkoló mun­
kások a Ganz-gyár mögött a régi katonai te­
metőben tanyáznak s ott várják sorsuk elinté­
zését. A hevesebb vérnek szónoklatokat tar­
tanak s kitartásra buzdítják társaikat. A mun­
kások meg vannak győződve arról, hogy hakö- 

| vetéléseiket még ma sem teljesitik, úgy hol- 
I nap kiüt az általános sztrájk s a két vaggon- 

gyár összes munkásai abban hagyják a 
munkát.

A Ganz-gyárban négyszáz munkás sztráj­
kol és pedig a kazán-kovácsok. Ezeknek az a 
követelésük, hogy az igazgatóság egy bizonyos 
minimális hetibért állapítson meg, ezt azon­
ban az igazgatóság szerint oly magasra szab­
ták, hogy megadni nem lehet.

A munkások azonban azt állítják, hogy 
ők oly kevés kaueziókat kívánnak, a melyet 
az igazgatóság nyugodtan megadhat. Azt ál­
lítják, hogy mostani keresetükből nem tudnak 
megélni s az igazgatóság a zsírjukat veszi 
ki nekik.

Ezek a munkások tegnap este gyűlést 
tartottak a tanyájukon. Deputáczió kérte fel 
Pritz Jánost, a Ganz-gyár főmérnökét, hosty 
erre a gyűlésre eljöjjön. Pritz eleget telt a _ kí­
vánságnak s megjelent a gyűlésen, a hol éljen­
zéssel fogadták. Ezután tárgyalásokba bocsájt- 
koztak, a melynek végeredménye az lelt, hogy 
a munkások megígérték, hogy ma reggel mun­
kába állanak.

Reggel valamennyien be is vonultak 
a gyár műhelyébe, hogy a munkát meg­
kezdjék.

Alig voltak azonban ott egy félóráig, egy­
szerre ismét az ajtófelé tódullak s újra ki­
vonultak a gyárból.

Az igazgatóság most már nem akar velük 
többé tárgyalásba bocsátkozni s a sztrájkoló­
kát elbocsájtottnak tekinti. Munkakönyveiket 
és még a kijáró munkabéreiket pedig, még a 
mai nap folyamán deponálja a kerületi elöl­
járóságnál.

A magyar államvasutak gépgyárában ma 
370 hidász és 93 kovács sztrájkol. A sztráj­
kolok közül még tegnap 19 hidász és 9 kovács 
újból beáll a munkába.

A sztrájkolókkal Seefehlner igazgató he­
lyettes szóba sem akar mindaddig állani, a 
mig a rend helyre nem áll, illetve azok mun­
kába nem állanak. A munkások még mielőtt 
kérvényt adlak volna be, megkezdték a sztráj­
kot. Később jutott csak eszükbe kérvényt be­
adni, azt pedig nem hozzá, hanem a központi 
igazgatóhoz czimezték a ki jelenleg nincs is a 
fővárosban.

Az igazgatóság nem hajlandó ez idő sze­
rint semmi engedményt adni. Nézete szerint a 
munkások a többi gyárakhoz képest ki ünően 
vannak fizetve. A közönséges munkás átlag 
havonta 50—70 forintot, az eiőmunkások pe­
dig 70—110 forintot keresnek.

Ezenkívül sok előnyben részesülnek a 
munkások. Nyolcz évi szolgálat után minden 
munkás tagja lesz a nyugdíj intézetnek a nél­
kül, hogy munkabéréből levonnának vagy pe­
dig befizetnie kellett volna. A nyugdíj-alapot
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Kereskedelmi iskolai tanárok köz­
gyűlése.

Hegyesi Mártonná, Márkus Jánosáé, Weiszlovits 
Adolfné, Kümmer Ervinné, Pallay Lajosné, 
Czvekné, Mitteilerné.

az igazgatóság maga létesítette és pedig úgy, 
hogy a kiállított munka után befolyó Összegből 
per mille a nyugdíj alapra megy. Betegség 
esetén pedig a munkás évente kétszer része­
sül segélyben. Ezenkívül a vidéken lakók ide­
iglenes szabadjegygyel bírnak.

Ezeknél az okoknál fogva nem hajlandó 
engedményeket adni. Hajlandó azonban a 
sztrájkolókat meghallgatni, ha azok munkába 
állanak s a rend végleg helyreáll.

A kereskedelmi szakiskolai tanárok or­
szágos egyesülete junius hó 2—5. napjain tartja 
meg rendes közgyűlését Szegeden. A nagyvá­
radi kereskedelmi iskola tantestületét dr. 
Kovács S. János intézeti igazgató, Báthory 
Ferencz és Nyilassy Károly tanárok fogják 
képviselni.

SZÍNHÁZ.

Latabár Kálmán jubileuma
Egy derék színészt, a nemzeti színház 

egyik régi, agilis tagját, Latabár Kálmánt ün­
nepelték tegnap a nemzeti színházban abból az 
alkalomból, hogy harminczadik esztendeje mű­
ködik a színész pályán.

Latabár Kálmán szinészpályáját Kassán, 
apja színtársulatánál kezdte meg 1870-ben. 
Kezdetben vidéki színtársulatoknál, igy több 
éven keresztül Nagyváradon is játszott a 
szimpatikus fiatal színész.

Az ünneplés, melyen az összes fővárosi 
színházak küldöttségileg gratuláltak a jubiláns­
nak, az előadás előtt ment végbe. Ezen alka­
lomból »Liliomfi« került színre, melynek czim- 
szerepe Latabár legjobb szerepeihez tartozik. 
Az előadás folyamán többször nyit színen nagy 
óváczióban részesítette a színházi közönség.

Előadás után kollegái tiszteletére dísz-va­
csorát rendeztek.

MULATSÁG.

A gymnazisták majálisa.
Májustól, a szép tavasztól búcsúztak el 

a tegnapi majálison. Szerencsére az idő ked­
vezett a bucstizásnak s bár többször fenyege­
tett záporral, a fenyegetés megmaradt fenye­
getésnek. így aztán semmi sem zavarta a meg­
ható búcsút, amelyen a gymnazisták, no meg a 
volt gymnázisták, bájos felső leányiskolások, 
no meg még bájosabb volt felső leányiskolások 
társaságában búcsúztak el a szép tavasztól, a 
viszontlátásig.

Korán reggel vonultak ki a diákok, taná­
raikkal együtt a Félix-fürdŐbe, a hol a délelőtt 
játékokkal, versenyekkel, sétával telt el. Délben 
kifáradva ültek a párolgó ebédhez s délután 
folytatták a délelőtti szórakozást.

Este jött a búcsú legkimagaslóbb pontja: 
a táncz. Vásárhelyi Béla czigány pompás 
zenekara mellett hajnalig együtt volt a vidám 
társaság. Természetesen, az apróbb diákokat a 
8 órás vonattal már hazaküldték, »nelábatlan- 
kodjanak« a kicsinyek itt, ahol a leendő jogá­
szok gyakorolják főfoglalkozásukat: a tánczot, a 
leányok mulattatását. És ebbe a leendő fogla­
latosságba olyan jól beletalálták magukat, hogy 
alig akarták végét szakítani a mulatságnak. 
Májusban kezdődött a bucsuzás s jó egynéhány 
órára belenyúlt júniusba is.

A jelen voltak közül a következőket sikerült 
tudósítónknak följegyeznie:

Asszonyok: Nadányi Jenőné, Popovics 
Györgyné, dr. Bozóky Alajosné, Tolnay Simonné, 
Meskó Boldizsárné, Szunyogh Lórándné, Láng 
Józsefné, Pauszt Elekné, Magyaryné, Szon- 
diné, dr. Kovács Jánosáé, Kovács Jenőné, ’ 
Bérczy Imréné, özv. Szikszay, Fleischer Vil- 
mosné, Márkus Sándorné, Medvigy Mihályné, 
Molnár Gézáné, Urbán Adolfné, báró Sokoll- 
Wildburg Aladárné, Frankó Endréné, Kiss 
Döniéné, Brofl'y Antalné, Miskolczy Barnáné, 
Hegedűs Gusztávné, Pekanovics Imréné, Föl­
des! Károlyné, Fassie Pálné. dr. Kornstein La- 
josné, Márton Ferenczné, Ritoók Zsigmondné,

Leányok; Nadányi Margit és Ilona, Papp 
i Hajnalka és Heléna, Popovics Irén, Magyary 

Erzsiké, Marion Gábrika, Szondi Erzsiké, He­
gyesi Katinka és Annuska, Fauszt Marián, Na­
dányi Mariska, Bozóky Nóra, Sipos Elza, Tol­
nai Jolán, Kepes Olympia, Telegdi nővérek, 
Szkurka Helén, Király nővérek, Örlei Anna, 
Szilassy Mariska, Stipsics Elvira, Lukács Irén, 
Latsch Irén, Sebestyén Edit, Cseresnyés Ilonka, 
Czvek Ilona, Földesi Margit, Hegedűs Ella, Mit- 
teiler Jolán, Szokoly nővérek, Vali Ilona, Kovács 
Erzsiké, Szemes nővérek, Cziffra Olga, Miskolczy 
nővérek, Kiss Laura, Pekanovits Irma. Fleischer 
Aranka. Steiner Kornélia, Miskolczy Lilise és 
Ágnes, Hegedűs Irén, Kurländer Margit, Rózsa­
völgyi Irén, Zilahi Ilon.

HIVATALOS.

Nagyvárad v. rendörkapitányi hivatalától.

Hirdetmény!
9018—1900.

A meleg évszak beálltával előfordulni 
szokott levegő és tál aj-fertőzésből eredő köz­
egészségügyi bajok és veszélyek megelőzése 

' czéljából felhívom a város lakosságát, különö- 
; sen az alant elősorolt, óvintézkedések pontos 
* teljesítésére:

1. A házak előtt levő utczai és udvari 
folyókák tisztán tartandók.

■ 2. A házak előtt folyókák és járdák a 
: fűtől kitisztítandók.

3. A házak előtti járdák naponként 
i legalább kétszer fellocsolandók.
í 4. Mindenféle, különösen könnyen erjedés- 
1 nek induló étel- és gyümölcs-hulladék azonnal 
; eltávolitandó.

5. Az udvarokon összegyűlt szemét és 
í trágya hetenkint legalább egyszer a város által 
; kijelölt szemétlerakodó helyekre kihordandó s
■ a trágya és szeméttartó helyek minden kíhor- 
; dás után 5 százalékos karbolsavval vagy

mésztejjel fertőtlenitendők.
s 6. Kávéházak, vendéglők, korcsmák és gyá­

riknál az ürszékek naponkint, magánházaknál 
hetenkint kétszer fertőtlenitendők.

7. Azon városrészekben, hol sertéstartás 
’ engedélyezve van, az ólak és hizlaló helyiségek 
i tisztán tartandók és hetenkint legalább is há­

romszor fertőtlenitendők.
. 8. Sertéseknek és b iromfiaknak az utczára
! való kibocsátása tilos.

Ezen utasítások nem teljesítése esetén első 
sorban az illető ház- vagy üzlettulajdonos fog 

' felelősségre vonatni.
Felhívom a város közönségét, hogy ezen 

j óvintézkedéseket annyival is inkább tartsa be, 
; mivel a rendőrségi közegek pontos ellenőrzésre 
• lettek utasítva és beigazolt panaszok esetében a 
: mulasztókkal szemben a közegészségügyi tör- 
! vényben előirt büntetési határozatok fognak al- 
I kalmazásba vétetni.

Nagyvárad, 1900. évi május 26-án.
Rimler Károly, 
rendőrfőkapitány.

öngyilkosság — a letört keresztek miatt ?
— Saját tud. távirata. —

Budapest, május 81.
Egy fiatal ember oltotta ki életét ma délelőtt 

gyászba borítva az egyetem egyik ismert nevű 
tanárát. Goldzícher Ignácz dr. orientalistának 
Miksa nevű 19 éves első éves joghallgató fia 
ma reggel a Holló-utcza 4. sz. a. levő ház első 
emeletén főbe lőtte magát s szörnyet halt.

öngyilkosságának okáról különféle verziók 
keringenek. Egyik szerint a sok tanulás bon­
totta meg az eszét, vagy hogy a vizsgálattól
való félelem adta kezébe a fegyvert. Előzőleg 
is a fiatalember egész éjjel tanult, készülve az 
alapvizsgáiatra s ma délelőtt az íróasztaltól 
hirtelen fölkelt, revolvert rántott elő s tőbe 
lőtte magát. Semmiféle mást nem hagyott hátra 
a miből tettenek okát hozzátartozói megtud- 
lalták volna. A szerencsétlen fiatalember holt­
testét szülőinek kívánságára nem vitték a tör­
vényszéki orvostani intézetbe, hanem a lakáson 
hagyták a honnan holnap délelőtt kisérik ki a 
temetőbe.

A másik változat szerint az öngyilkosság 
összefüggésben áll — a letört keresztekkel. A 
takarító asszonyok ugyanis az egyik kereszt­
rombolóról olyan leírást adlak, a mely tel­
jesen ráilleti a fiatal Goldzicherre. Barátai 
tréfálózva említették is ezt előtte:

— No Maxi, felfedeztek, elárultak: te tör­
ted le a kereszteket!

Mások komolyan vették a dolgot, komolyan 
Goldzicherben vélték a rombolás elkövetőjét 
fölfedezni. S vannak, a kik most, az öngyilkos­
ság után nem titkolják ama meggyőződésüket, 
hogy Goldzichernek rendben volt az agyrend­
szere, a vizsgától sem volt oka félni, hanem 
igenis nagyon érzékenyen találta a kereszt­
rombolás vádja s ez volt oka öngyilkosságának. 
Az eset mindenfelé kínos feltűnést keltett, a 

Imit még inkább fokoz az egészet körülvevő 
titokzatosság köde, mely nem engedi az igaz­
ságot meglátni s tág tért nyit a találgatá­
soknak.

TÁVIRATOK.
Személyi hir.

Bécs, május 31. Beck báró tábor­
szernagy, a vezérkar főnöke tegnap reg­
gel visszaérkezett a vezérkari útról.

A delegáczió záró-ülése.
Budapest, május 31. (Saj. tud. táv.) A 

magyar delegáczió záró-ülésén Szilágyi Dezső 
elnökölt. Az ülés befejeztekor Kállay kifejezte 
Ö Felsége köszönetét a delegátusoknak. Berze- 
viczy az elnökségnek elismerést szavazott, a 
mit Szilágyi Dezső megköszönt.

Öngyilkos altiszt.
Berlin, május 31. A berlini Vor­

wärts egy szenzácziós öngyilkosságról 
adott hirt a hasábjain. Samoborban, ga- 
licziai városban nemrég egy altiszt agyon­
lőtte magát s öngyilkosságának okát so­
káig titokban tartották. Most ez azonban 
kiszivárgott. Az öngyilkos hátrahagyott 
leveléből tudták meg, melyben a követ­
kezőket irja: „Novotny őrnagy és Za- 
vadaini kapitány a gyilkosaim. Sokat 
kellett szenvednem alattuk s csak tuda­
kozódjanak, hogy mi történik ezr ér­
dünkben s minden ki fog derülni. Kü­
lönben pajtásaim meg fognak bosszulni* 



— A galicziai kínzásokról különben ke­
gyetlen dolgokat beszélnek, mely tényt 
az is bizonyítja, hogy a kegyetlen bánás­
módnak nagyon sok áldozata van. Emiatt 
a legénység húsz százaléka a kórházban 
fekszik és húsz százaléka börtönnel van 
sújtva. Ebben a dologban különben újabb 
szenzáczió várható.

Megtagadott törvényszentesités.
Krisztiánja, májas 30. Annak az állam­

tanácsi ülésnek a jegyzőkönyvéből, a melyen a 
régens-trónörökös megtagadta a tonnage-adóról 
szóló törvény szentesítését, kitűnik, hogy a 
trónörökös hangsúlyozta, hogy a hajótulajdonosok­
nak csaknem egyhangú nyilatkozati, a melyek 
saerint a törvény a hajózásra nézve káros 
volna, igen nagy és döntő fontosságúak. A 
mellett a törvény nagy változásokat vonna 
maga után a közös konzulátusokra vonatkozó 
rendelkezésekben, a mire nézve a törvény 
szentesítés alá terjesztése előtt meg kellett 
volna egyezni a hajótulajdonosokkal.

A konitzi zavargás.
Konitz, május 31. A tegnapi zavargások 

alkalmával ideérkezett katonaság három embert 
letartóztatott és föltüzött szuronnyal kiürítette 
a danzigi utczát. Ez a landrath intézkedésre 
történt, mert a néptömeg fenyegette Levy 
mészáros házát.

A kínai ügy.
London, május 30. A Reuter ügynökség 

jelenti Tiencienből: A kínai csapatok nem 
bocsátották át az orosz csapatokat a takui 
erődön.

TISZÁNTÚL (124. sz.)'

Triencin, május 30. (Reuter.) Tegnap a 
következő hadihajók érkéztek ide: Az orosz 
Gremjachcsu, Dimitrij, Sziszoj, Veliki, Gajdama^ 
és Aszitnik hadihajók két torpedónaszaddal, a 
franczia Descartes, az angol Orlando és Al- 
gerina s végül az olasz Elba. Valamennyi ha­
jóról tengerészkatonák vagy matrózok szálltak 
partra.

KÖZGAZDASÁG.

M. kir. mezőgazdasági mnzeum. A 
m. kir födmivelésügyi miniszter fölszólítja a 
törvényhatóságokat, hogy ha levéltáraikban, 
könyvtáraikban van olyan könyv, füzet, vagy irat 
mely a földmivelésre nézve valami érdekkel 
bir, ajánlják azt föl a budapesti m. kir. mező­
gazdaság múzeumnak, mely a küldött dologgaj 
sokkal többet nyer, mint a'mennyit az illető 
törvényhatóság levéltára azzal vészit.

Marha ártáblázat 1899. május hó 29-ről. 
Egy pár első rendű jáimas ökör 640—690, egy 
pár másodrendű járraas ökör 490—600, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 250—480, 1 drb fejős 
tehén 100—230.1 drb vágó ökör 250 kgr. 152— 
212. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 116—172. 
1 drb. veres borjú 12—30,1 drb. fél éves borjú 
34—44, 1 drb egy éves borjú 44—70, két éves 
borjú 68—150. 1 drb hízott sertés 86—140, 
1 pár fél éves 28—30, 1 pár egy éves sertés, 
34—60, 1 pár két éves sertés 62—114. 1 drb 
igás ló 140—260, 1 pár ökörbőr 36—44, 1 
pár tehénbőr 26—34. 1 pár bojubőr 10—17, 
1 pár lóbőr 10—22.

1900. junius 1.

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl* eredeti távirata. —
Értéktőzsde.

Budapest, május 81.
Osztrák hitel — — — — — — — 718 50
Magyar hitel — — — — — — — 72050
Allamvasut — — — — — — —— 655.50
Rimamuránvi — — — — — — — 576.—
Magyar jelzálog —— — — — — — 4.53,— 
Salgótarjáni — — — — — — — __ ._
Wagon-kölcsön — — — — — — — _ ,__

Határidők.
Budapest, május 81.

Búza októberre — — — — — — _  7 99
Búza áprilisra — — — — — — _ 7 59
Uj tengeri — — — — — — — — & &0
Rozs okt. — — — — — — — _ 7 Q9
Zab okt. — — — — — — — _ 517
Káposzta, repcze, aug. — — — —_____ ‘_

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. május 81-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 9625
Magyar koronajáradék — — — — —   91.80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°% — — 99 50
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2>/0o/o — — 99 50
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 96 50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 91.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.—
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 92.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 159.—
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 188 50 
Osztrák járadék papírban — — — — ___  97.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — ___  97 50
Osztrák járadék aranyban — — — —___  96 25
Osztrák korona járadék —— — — — 96.75
Osztrák államsorsjegyek — — — — ___ 185.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17'65
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 719,—
Osztrák hitelintézet részvény — — —   717 25 
Párisi vista — — — — — —     96 80 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.26
Németbirodalmi márka-------— — _ _ 118 25
London vista — — — — — — — __ 242.30
20 márkás arany — — — — — — __  23,66

A szerkesztésért folelfts

D r. VUCSKICS GYULA.

Érvényes 1900. évi május 1-től
— Nagyvárad-Kolozsvári Kolozsvár—Nagyvárad—

Si. V.
‘ B.4W kpu ind.?-3 50^ 8130
' DALl í n rácul .

Oy v, |! St. vJGjT

í Rákos 
> tJjszáM 
i, Ssobtok 
| Szajol 
,* P.-Ladány 
; Báránd 
i Sáp
■ B.-Ujfalu 
l. JL-Peterd 
1 M.-Keresztee 
. Bors

B.-Püspötí 
Nagyvárad

• Nagyvárad 
V.-Velencze 
F.- Vásárhely 
M.-Telegd 
Élesd 
Rév 
Csúcsa 
B.-Hunyad 
Jegenye 
Kolozsvár érk.■ ___ _____________

7 02i| 8
8 28/10 
907 11 
»21111

43' 2

18] 2
3 
3
3 
3
3

10

11

48|> 11 - 
érk. 11 56 
• 4 |! ind.! 12 16;

©

12
ti

i
2'
2
3 15

48 
02;
26 
161 
49

511 
59' 
311 
50 
00 
12 
27 
47 
00 
12 
25 
32
42 

3! 581 
4 
4 
4 
4 
5 
6 
7 
7

1 55ü 5I45í|9
2 08'! 6 06, 9
3 321'i 8'4010 
3Í5& 927111
4 09! 9 4611
5 2SJ1153 12 

—|—|Í12 071 — 
1548,112 24 —
6 0312 46! 133 

 11
------ 1 
------II 
------ 1

1

53 12

15 
'28 
!55
19, 
33 
55

24 —

V. V.

6 03

639

05-' — 
16| — 
38; — 
5ö| — 
201 — 
81 — 
161— 
49 — 
3311-

(Mi­
ll— 
1!8 — 
361— 
48 2 

24161 2 
2 30 2
2 41
3 03 _
3 21íf3
3 45! “
4 53
5 32!

|6101“—
6i598 5

2

3
4
4

Nagyvárad Szeged Rókus.

Less 
i Cséffa
Szalonta 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Csalja
Csaba 
Orosháza
H.-M.-Vásárhely» 
Szeged-Rókus 6rk.

érk.
ind.

ind.

T. 8z. V. V ,

10 20 4 30 7 00
10 30 4 41 7 16
10 48 5 01 7 40
11 03 5 19 8 05
11 26 5 41| 8 46
11 46 6 05' 9 15
11 57 6 17! 9 31
12 21 6 4410 01
12 42 7 0610 30

2 10 7 41 4 44
3 10 9 10 5 50
4 00 10 02 7 00
4 35 10 55 7 55

11 
18!

őOi 
04 
26Í 
16! 
52

4
5
5
5
6
6
6

7
12

12
1
1

54
11
32
58
15
31
50
02
16

3
4
5
7

32
45
12
37
10
49
48
34
04

Kolozsvár 
Jegenye 
B.-Hwiyad 
Csúcsa 
Rév 
Éleid 
M-Tolegd 
F.-Vásárhely 
V.-Veiencze 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
B.-Püspöki 
Bors 
Aí.-Keresztes 
U.-Peterd 
B.-Cjfalu 
Sáp 
Báránd 
P.-Ladány 
Szajol 
Szolnok 
Ujezász 
Rákos
B.-Pest kpu.

» 
érk. 
ind.

érk.

Gy. V. 8«. v. Gy. 7 1 3a, *. »y
- — 5 23 7 00 12 3 ái 6 13 11
- —. f6 11 7 59 ifi 14| 7 16 —
— — 6 40 8 37 1 44' 7 55 12
3 25 7 09 9 19 2 15! 8 37 12
5 26

54
t? 47 10 08 3 01i 9 32 1

5 59 10 25 t3 15 9 49 +1
6 211 8 11 10 42 f3 28, 10 07 3
6 49 — — 11 01 —. —1 10 27( —R
7 02 8 32 11 10 —. —! 10 37' 2
7 16 8 38 11 17 3 5 7110 41 2

22 8 43 11 36 4 10|tl 04 2
2 36 8 52 11 47 —■•! 11 11 —
2 47 — — 11 54 —— -- 1 fi 22 —
3 12 — ■ — 12 05 — -- - 11 37
3 30 — 12 17 — — ti 50 —
4
4
5

07
39

9 
t9

23
38

12
12

291:
47

4 50,12
— 12 
-12

05 
•>5

3

01 1 01 _ 41! —
5 17 10 06 1 34 5 40 1 19 4

■ — 11 21 3 08' 6 59 3 04 5
— 11 44 3 3&; 7 32 3 37, 5
— 12 03 3 58 7 50 4 05! 5
— _ 1 37 6 03 9 28 6 52 7
— — 1 50 6 20 9 40 7 10I 7

POspök-Ladány—Debreczen—Érmlhályfalva.

01

20
52
34
48
01

25 
'31
38

18

il *>• yj?*-.’• If-V m®7, ’■ I v. v.
P.-Ladány ind.íj íjot?] í|24'1 áj 3^'10 53! 2i29||ji3& 
Debreczen » II 5141 2 33! 6 2 >!|11 44Í 3'36í.7 41 
Értnihályf.érk.i 6 !35|| 3i57!l-|—1| 1 -||4j58|— —
Debreczen

Érm ihályfalva-Debreczen -Püspök-Ladány.

St- t. 1v.Ií Sk v
Érmihályf. ind.

8z. v.

6l36
Dcbréczen » 7 51
P.-Ladány érk. _i —

Sz. v. Gy. v.
9 14 - —11 17 3 14|5 27!

12 36114 16ÍÍ710 10 27 9 01
1 451(5 03^ 40| 11128^9 48

Oebreczen—Nagy-Léta —
Vértes.

Vértes- -Oabreczen — 
Nagy-Léta.

03
19
39
58 
38 
50

Debreczen i.
Sáránd »
H.-Bagos »
H.-Pályi »
M. -Pátyi *;
N. -Léta- j
Vértes érk.

V

8
9
9

10
10

10

V.

35
28
4!l
05
20|

43

j.

4
5
5
5
5

6

31
16
16
48
59

18
Sáránd—Oeraoske.

Sftránd ind.l| 91
Derecske ér.11 9

Nitgy-Léta- 
Vértes ind.

M.-P51yi »
ÍL-Pályi >
H.-Bagos »
Sáráiul »
Debrecaené,

i V. v. V. T.‘-

5 25 1 05

5 47 1 30
6 03 1 48
6 18 2 05
6 40 2 29
7 18 3 13

Dereoska—Sá r á n d.
5 26 Derecske in.j! 6|00|| 1 49
5 45 Sáráiul érkJl B!20ll 2 09

Szeged — Rókus —
8s. V, óm. V V. V.

Szeged ind. 3 40 10 25 6 40
H.-M.-Vásárit. > 4 38 11 05 7 50
Orosháza » 5 41 11 54 9 20
Csaba érk. 6 35 12 49 10 40
Csaba ind. 7 00 2 33 4 50
Gyula » 7 27 3 05 5 26
Sttrkad » 7 47 3 27 5 56
Kötegyán > 7 56 3 39 6 10
Szalonta » 8 23 4 10 6 47
Cséffa > 8 42 4 34 7 18
Less > 9 04 5 00 7 51
ősi > 9 21 5 19 8 16
Nagyvárad érk. 9 32 5 30 8 31

Nagyvárad—Arad Arad- Nagyvárad, *<■

Nagyvárad
Ősi
IjCSS

Cséffa
Szalonta
Kötegyán
Sarkad
Gyula
Csaba
Csaba
Kétogyháza
Arad

8». V. dz. v. 8«. v. 8«. v. 8«. v. as. ▼.
ind. 10 20 4 30| 7 OtJ Arad ind. 5 10 11 20 9 35

» 10 30 4 4! 7 16 Ké tégy háza » 6 14 11 31, 10 54
» 10 48 5 01 7 40 Csaba érk. 6 40 12 57 11 24
» 11 03 5 1»; 8 0> Csaba ind. 7 00 2 33 T 50
» 11 26 5 44| 8 46 Gyula > 7 27 3 L05 5 26
» 1 11 46 6 05 9 15 Sarkad » 7 47 3 27 5 56
> ! 11 57 6 17l 9 31 Kötegyán > 7 56 3 39 6 10
» 12 21 6 44 10 01 Szalonta > 8 23 4 10 6 47

érk. 12 42 7 06 10 30 Cséffa » 8 42 4 34 7 18
ind. 2 23 7 18 4 32 Less » 9 04 5 00 7 51

» 2 54 7 45 5 38 Ősi » 9 21 5 19 1 8 16
érk. 3 55 8 48| 6 05 Nagyvárad tek. ® 32 5 30 8 31

IMA Nyumaioit a Szent-László-nyomdánaD Nagy varadon.


